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Van-e nemzeti akarat?
Mielőtt erre a kérdésre, hogy 

van-e nemzeti akarat? — bárki 
is választ adhatna: először is 
azzal a kérdéssel kell tisztában 
lennie, hogy melyik nemzetről 
van szó.

Mert kétségtelenül más-más 
lesz a válasz, ha angol, francia 
és amerikai nemzeti akaratról, 
vagy pedig orosz, török és ma­
gyar nemzeti akaratról lesz szó.

Angol, francia és amerikai 
nemzeti akarat ugyanis van, 
orosz és magyar nemzeti aka­
rat ellenben nincs.

Minthogy azonban bennün­
ket magyarokat el ösorban csakis 
a magyar nemzeti akarat kér­
dése érdekel: maradjunk tehát 
kizárólag ennél a tárgynál.

Van-e magyar nemzeti akarat 
vagy nincs?

A mindenkori magyar kor­
mányok és politikusok — igy 
most gróf Tisza István is —- 
mindenáron azt akarják elhi­
tetni a magyar közönséggel, 
hogy van magyar nemzeti aka­
rat ; a tiszta valóság ellenben 
az, hogy nincs.

Mit értünk nemzeti akarat 
alatt ?

Egész röviden körvonalazva 
a kérdést, nemzeti akarat alatt 
azt értjük, hogy: a nemzet ön­
maga rendelkezzék a sorsa fölött.

Már most lássuk, hogy a 
magyar nemzet önmaga rendel­
kezik-e a sorsa fölött?

Nem. Százszor és ezerszer is 
nem!

Még pedig nemcsak egy vagy 
más kérdésben nem rendelke­
zik önmaga felett, hanem egyet­
len lényegesebb kérdésben sem.

Akár a külfölddel megkötendő 
szerződéseket, akár a külügyi 
képviseletet, akár a hadsereget, 
akár az adókat, akár a nemze­
tiségi kérdést, akár a választó 
jogot, vagy bármely más lénye­
gesebb belügyi reformot vesszük 
is vizsgálat alá: kétségtelenül 
arra az eredményre fogunk jutni, 
hogy a magyar nemzet ezen 
kérdések egyikében sem hatá­
rozhat önállóan és függetlenül 
a saját tetszése szerint, hanem 
minden egyes esetben kényszer 
helyzet előtt áll.

A laikus emberek talán fejü­
ket fogják rázni és rá fognak 
mutatni a parlamentre, mint 
olyan tényezőre, amely az al­
kotmányos elv szerint a nem­
zet többségének akaratát kép­
viseli.

Csakhogy a magyar parla­
ment — az alkotmányosság fo­
galmának évtizedes meghami­

sítása folytán — még ha csak­
ugyan olyan parlamentről van 
is szó, mely az igazi nemzeti 
akaratot képviseli — tulajdon­
képpen nem egyéb, mint az 
abszolutizmus takarója, vagy ha 
úgy tetszik villámhárítója.

Mindezt a lehetetlen és visz- 
szás helyzetet pedig egyedül 
az idézi elő, hogy a magyar 
törvények értelmében a magyar 
királynak korlátlan vétójoga van. 
Ez pedig azt jelenti, hogy a 
magyar parlament hiába kezde­
ményezne vagy hiába szavazna 
meg bármit is: a király hozzá­
járulása nélkül semmi sem 
emelkedhet törvényerőre.

Innét van aztán az a szé­
gyenletes állapot, hogy a magyar 
kormány — legyen az bár még 
függetlenségi kormány is, — 
egyetlen törvényjavaslatot sem 
terjeszthet a képviselöház elé 
anélkül, hogy előbb ne kérdez­
nék meg a királyt, vájjon nincs-e 
kifogása a javaslat benyújtása 
ellen ?

Addig tehát, inig a királynak 
korlátlan vétójoga lesz: igazi 
alkotmányosságról és nemzeti 
akaratról Magyarországon nem 
lehet beszélni.

Nyelvöltögetések.
Rakoncátlan, pajkos gyerekek szo­

kása a nyelvöllögetés. Tehetetlen 
dühösségükben produkálják. Azt hi­
szik, boszut állanak vele, ingerelni 
fogják, akire nyelvüket öllögették.

Majdnem ilyenforma az a jegyző­
könyvi kivonat és a hozzá fűzött 
kollegiális csinadratta bum, bum, bum 
is, a mely a „Székelyudvarhelyi 
Casinó“ tiszteletre méltó köpenyege 
alatt, valószínűleg nehány dühös 
munkapárti vezértől jobb, helyesebb 
buzgósággal hirdettetett . . .

És nekünk most tulajdonképpen 
egy szörnyűséges nagy védelmet 
kellene előterjeszteni. Hiszen tény­
leg e vármegye egyetlen 1848-as füg­
getlenségi sajtó-organurnát üldözik. 
Vissza idézték az 1906. évi darabon­
tok módszerét. Klövették az akkori 
darabont megyefőnök beporosodott 
aktáit, — mint tejtestvérük hagyo­
mányát — az itt elbukott muszka- 
pártiak, felújították . . .

Azonban a „Székely-Udvarhely8 
védekezésre nem szorult. A haza 
függetlensége, szabadsága, önálló­
sága, székely testvéreink boldogulása 
ellen, bűnt nem követett el. Ezekért 
a szent eszmékért harcoltunk a ha­
talommal szemben a most lefolyt 
borzalmas választások idején is, mert 
ez a programmunk. Ezekért küzdeni 
pedig — úgy hisszük — nem biin, 
hanem minden jó érzésű, a hatalmi 
kegyekre nem sóvárgó becsületes 
embernek, hazafiui kötelessége.

Ismerjük Szókelyudvarhely város 
hazafias közönségének irániunk és a 
„Székely-Udvarhely“ iránt lépten- 
nyomon megnyilatkozó rokonszenvét. 
Tudjuk, hogy a „Casinó“ álarca alatt 
csakis muszkapárti kiruccanás tör­
ténhetett. Tudjuk, hogy azzal maga 
az úri kaszinó — teljes egészében 
— egyot nem érlett és egyetérteni 
nem fog, mert annak az egynéhány 
muszkapárti vezérkolomposnak vá­
daskodása, ‘elhamarkodott beszuság- 
bó'l eredt.

Mondva csinált, kierőszakolt hatá­
rozat az, a melyet figyelemre mél­
tatni nem érdemes és a mely — 
elmondhatjuk — az egész város 
függetlenségi érzelmű közönsége élőt!: 
nagy visszatetszéssel találkozott.

Nálunk az úgynevezett úri kaszi­
nóban a régebbi időkben és — úgy 
látszik — most is a mindenkori 
kormánynak tömjénező politikai párt­
állás jutott vezető szerephez. Ebből 
a „Székely-Udvarhely“ mindenegyes 
olvasója és általában a nagyközön­
ség átlátja, hogy a mai granicsár 
kormánynak az 1848-as függetlenségi 
zászlót tartó, azért az önfeláldozásig 
küzdeni kész lapunk — nem kedves, 
sőt e politikai hitvallásunkért — ha 
módjában állana — örökre eltemetne, 
megfojtana.

Ha már ilyen irányt követ a kor­
mány, hogy ne követnék az uszály- 
hordozói, kik a hatalom bőséges 
kegyeibe jutni, égő vággyal igyekez­
nek?!

Milyen büszkélkedve hivatkoznék 
korszakos nagy lényére pl. azé lap 
nak sok köszönettel tartozó és mégis 
ily —- hozzá méltó — hálával 
viseltető indítványozó? Mennyi ön­
érzettel dicsekedhetnék az 1848-as 
függetlenségi orgánum megsemmisí­
tésére szavazó választmányi tag, —• 
ha muszkapárti tervszerűséggel kisü­
tött darabont! eszméjük megvalósul­
hatna? Ujjé! Virulna tőle az egész 
muszkapárli láthatár . . .

Elfeledték, számításon kívül hagy­
ták Székelyudvarhely város derék, 
törhetetlen függetlenségi érzelmű 
polgárságát, Pedig meggyőződhettek 
róla, hiszen fényes tanúbizonyságot 
tettek, hogy nemcsak ötven, de sok 
százra menő becsületes polgára 
van e városnak . . .

Tudhatták volna a kivégzésre, „be- 
fütyülés“-re szánt határozat költői, 
hogy a „Székely-Udvarhely“ e város 
és vármegye polgárságának érdekei 
mellett harcol.

Aki minket bánt, az e város és 
vármegye polgárságát is bánija. 
Viszont, aki e polgársághoz, annak 
törvényadta jogaihoz merészkedik 
nyúlni, az -- ha biztos tudomást 
szerezhetünk röla — a „Székely- j 
Udvarhely“ szigorú, de mindig igaz-1 

ságos és tárgyilagos bírálatát elke­
rülni nem fogja.

Ez a bajuk a muszkapárt csatló­
sainak. Jól tudják, mert tapasztalták, 
hogy a hova csak a „Székely-Udvar­
hely“ szava el hallat szol t, a nép szi­
vébe véstük, ápoltuk az 1848-as 
függe‘'enségi eszméket. A hatalmi 
tulka, ások ellen — személy válogatás 
nélkül — mindenkinek igazságos 
ügyét megvédelmeztük.

Ezután sem engedjük, hogy véd­
telen, a hatalmi önkénynek kiszol­
gáltatod polgártársainkat, a hazafias, 
becsületes székely népet jogaitól, 
törvényes szabadságától bárki és 
bármely hatalom megfosztani igye­
kezzék. Ezek ellen mindig óvást 
emelünk.

Ha az úgynevezett „Nemzeti Mun­
kapártinak a hazafiságot kiirtani 
szándékozó céljai vannak; ha a kor­
mány perifériális csábosai továbbra 
ic üldözik a független Magyarország 
eszméiért lelkesülő honfiakat, azok 
szóvivőit, akkor hiába élvezik Pécs 
csillogó kegyeit: alulról fogja elsö­
pörni ükét a felháborgatott közvéle­
mény.

Egyelőre ezeket kívántuk megje­
gyezni a „Casinó“ leple alá húzó­
dott muszkapárti manőverre, mely 
— hisszük — visszafelé fog „fü- 
tyül“-ni . . .

Az idegen királyok uralma.
Nem szerettek minket.

Maculay, a neves angol történet 
iró mondotta, hogy valamely ország 
közgazdasági viszonyainak fejlődése 
egyenes arányban áll, a vállalkozói 
kedv és az ország tőkeviszonyaival.

Vagyis ezzel azt akarta mondani, 
hogy amely országban vállalkozói 
kedv van s ugyanott a kellő tőke is 
rendelkezésre áll, ott a közgazdasági 
élet virágzik, annak az országnak az 
előrehaladása biztosítottnak látszik 
s a fejlődés utján halad.

Ha azonban e két tényezői öl bár­
melyik hiányzik, ha tehát vagy a 
vállalkozói kedv, vagy pedig a szük­
séges tőke hiányzik, ez esetben a 
közgazdasági fejlődést hiába várják. 
Stagnáció áll be a legjobb esetben 
vagyis a dolgok megmaradnak régi 
helyükön s a stagnáció nem egyéb, 
mint visszafejlődés, mely természe­
ténél fogva káros hatású az illető 
országra.

A vállalkozói kedv tehát egyedül 
nem elégséges ahhoz, hogy sikert és 
előrehaladást hozzon , azok részére, 
kik vállalkozásukkal nem létező dol­
gok megteremtését célozzák. Tőke­
erős országokban a vállalkozói kedv 
teret talál a sikeres működésre. Az 
olyen országokban azonban, mint a 
minő a miénk is, ahol úgyszólván 
majd minden vállalatunk idegen or­
szág tőkéjével dolgozik és annak 
adóz, az ilyen országokban még az 
a vállalat is kétes kimenetelű, mely-



nők pedig minden előfeltétele meg­
volna a sikerre.

S vájjon miért lehetséges, hogy 
olyan kisebb ország, mint aminő 
Belgium, esetleg Hollandia, de sőt 
Angolországot sem véve ki, hatal­
mas gazdagságra leheltek szert, mig 
az olyan erős és törekvő nemzet, 
mint a minő a magyarság, nem ké­
pes zöldágra vergődni s nem tudja 
elérni azt a célt, hogy a sajátjából 
gazdálkodjék, a maga tőkéjével li- 
nancirozza vállalatait ?!

Igen sok okunk van a mentege- 
tődzésre. Igen sok mentséget talál­
hatunk szegénységünkre. S ha a 
mentségek, egyben előre vinnék szo­
morú sorsunkat, akkor talán egyetlen 
szót sem vesztegetnénk erre a fon­
tos kérdésre, mely egész jövendő 
fejlődésünk szomorú perspektíváját 
tárja szemeink elé.

A legelső és legfontosabb ok, tör­
ténetünkben rejlik. A magyar nem­
zet volt mindenkor a nyugati Európa 
védőbástyája. S ez a kifejezés nem 
a konvenciónális frázisok csoportjá­
ból való, hanem a való tényállási 
fedi. Török, tatár dúló hordáit mi 
magyarok térítettük el pusztító Út­
jukból. Mi állottunk elébök s miköz­
ben egyik kezünkben folytonosan a 
védő kardot tartottuk, csak a másik 
szabad kezünkkel működhettünk jó­
létünk, kultúránk, fejlődésünk előre­
haladásán.

S ez az egyetlen ok, mely majd 
700 esztendeig tartott, már elegendő 
volna magyarázatul arra a körül­
ményre, miért maradtunk mi annyira 
hátra a nemzetek versenyében s 
miért kell bámulnunk azt, amink ezek 
dacára mégis megvan.

Azalatt, mig a magyar nemzet ezek­
től a rabló hordáktól szabaditolta 
meg Európa többi országait, azalatt 
azok, senkitől sem háborgatva mun­
kálkodhattak jólétük előmozdításán. 
Az ipar és kereskedelem, a gyarma­
tok szerzése nem volt. nehéz azok­
ban az időkben sem, de fizikai idő 
szükségeltetett hozzá. Mi erre nem 
értünk reá sohasem, mert minden­
kor a határainkon ólálkodó ellenség 
sakkban tartásával voltunk elfoglalva. 
S már a régi latin közmondás is azt 
tartja: Inter arm a sillent müsse. A 
fegyverzajban hallgatnak a múzsák. 
De nemcsaK a múzsák hallgatnak el 
a csatazajban, nem csak a művé­
szetek látják kárát a háborúskodás­
nak. Hanem a tőkék is elfogynak s 
újak nem teremtődnek ezekben a 
kritikus időkben.

Van azután egy másik okunk is, 
mely akkor merült fel, mikor külső 
ellenség nem támadta határainkat. 
S ez azok a pártoskodások, bel vi­
szályok, melyek gyöngítették a ma­
gyar nemzet teremtő erejét. Az egy­
mást megérteni nem tudás, sőt a mi 
még több : nem akarás, nagyobb ka­
rokat okozott azokban az időkben, 
mint egy-egy véres ütközet.

S végül egy hatalmas érv szolgál 
szegénységünk mellett, ez az idegen 
királyok uralma felettünk. A nem 
magyar házból származott királyok, 
kiknek széke mindenkor tiéesben 
foglalt helyet, nem ismerték és talán 
nem is szerették a magyar nemze­
tet. Ezeknek nem állott érdekében, 
hogy az idegen ország népét gazda­
gítsák erejükkel, tőkéjükkel, hogy az 
ő vállalkozásaikat támogassák, segít­
sék az embriókorszakban való tehe­
tetlenségükben.
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S igy mig az osztrák örökös tar­
tományok lakosai kincsben, gazdag­
ságban, teremtő erőben gyarapodtak, 
addig a mi szegény, elhagyatott or­
szágunk mindenkor annak gyarma­
tául szolgált, ahol' termékeik lett lé­
gyen az még olyan selejtes is, min­
denkor jófelvevő piacot kínált.

S igy jutunk végre ahhoz a kon­
klúzióhoz, hogy nálunk a közgazda- 
sági előrehaladásnak csupán egyik 
feltétele van meg : a vállalkozói kedv.
A szükséges lökét, ha ugyan lehet­
séges — idegenektől kérjük kölcsön, 
kik ezért a szívességért azután, rend­
szerint a vállalat bőrét is lenyúznák 
s igy tervszerüleg és előreláthatóan 
tönkre is teszik.

Tőkét kell gyűjtenünk tehát. Tőkét 
melyben egyedül rejlik az erő ; tö­
két, hogy kiküszöbölhessük a mos­
tani lehetetlen helyzetet, hogy ezer 
esztendő óta vagyunk fizető vazalus 
állama az idegeneknek.

Ha majd a kellő tőke, -saját erőnk­
ből kínálkozik részünkre, ha majd 
mindig meg lesz a jó vállalkozások 
részére az, ami elengedhetetlen kel­
léke a sikernek: a kellő tőke, akkor, 
de csakis akkor beszélhetünk az or- ; 
szág közgazdasági fellendüléséről, de 
addig nem.

Méhcsipés a csuz ellen.
Dalmady Zoltán dr a Természettudo­

mányi Közlöny egyik számában ezeket 
Írja :

Azt tartják, hogy a méh szúrása 
jó orvosság a csuz ellen. Mondogatja 
ezt a nép széles e hazában, de még 
messze azon kívül is. Alig van része 
e földtekének, a hol a népies szerek 
közölt a méhcsipés, mint a cmzos 
tájdalmak orvossága ne szerepelne. 
Angolország, Németország. Francia- 
ország, Svájc. Dél-Afrika, Északame- 
rika, Ausztialia néprajza egyaránt is­
meri. Már a nagy elterjedtség is a 
mellett szól, hogy van a dologban 
valami; s a tudományos orvosi ku­
tatás megerősítette a nép tapasztala­
tát.

Orvosi lapokban először 1885-ben 
bukkant föl a méhcsipés, mint orvos­
ság. Az El Siglo Medico (Orvosi jegy­
zetek) cimü délamerikai orvosi lap 
hozta a hirt La Póz, bolíviai város­
ból, hogy egy reumában szenvedő 
ember, a nép száján élő tanácsot 
követve, méhcsipéssel meggyógyította 
régi kínos reumáját (csúzát). Ez a 
hir, bár a London Medical Record 
referálta, nem vonta magára a figyel­
met. Terk dr ausztriai orvos már 
1879-ben kezdett komolyan kisérle- 

I tezni a méh csípésének orvosi föl- 
i használásával s eredményei, melyek 
I kel 1888-ban lépett a nyilvánosság 
i elé, meglepőek. Ekkor már százhet- 
i venhárom beteget gyógyított az uj 
eljárással, s különösen idültebb csuz 
nál ott ért el eredményt, hol minden 
más beavatkozás hatástalan maradt.

: Még ez a körülmény sem keltette föl az 
orvosok figyelmét. Két éve egy angol 
orvos, Wálker Ainley, oxfordi egye­
temi tanár vetette föl a kérdést; igaz-e, 
hogy a méh csípése meggyógyítja a 
reumát, s az angol orvosi lapok ut­
ján ezrével kapta a választ a világ 
minden részéről. Ezekből a válaszok­
ból meg lehetett állapítani, hogy a 
méhesipést csuz ellen a nép világ­
szerte használja s hogy a hatás 
nagyon sok esetben böségeskárpótlást 
nyújt a gyógyító beavatkozás fájdal­
maiért.
Erre már a gyakorló orvosok iskezdtek 

i a kérdéssel foglalkozni, például Bur- 
I ton E. T., birminghami orvos, a ki maga 
is méhcsipósekkel gyógyította meg 
évtizedes reumáját, kiterjedten alkal ­
mazza orvosi gyakorlatában.A mehet 
arravaló csiptetőbe fogja s igy illeszti 

í rendesen a fájdalmas tagra.

A csipiető kismegszorilására a 
méh kiölti fullánkját, úgy hogy a szú­

rás ott és akkor alkalmazható, a hol 
s a mikor az orvos akarja. Terk dr 
méhcsipéssel gyógyított betegeinek 
száma már meghaladja a hétszázat 
s a szerzett tapasztalatok már eléggé 
alaposak arra, hogy erről a gyógyító 
eljárásról véleményt mondjunk.

A méhcsipés, mint orvosság bevált. 
Nem miivel csodát, nem föltétlenül 
biztos az eredménye, de az kétség­
telen, hogy elég sokszor munkabíró 
lett olyanokar is, a kiket éveken ál 
kinzott én megbontott a csuz De 
ezzel szemben még bizony van a hi­
vatásos méhészek között is nem egy 
csuzban szenvedő, pedig a méltcsi- 
pésbő1 ugyancsak kijut neki. Sok 
esetben egyetlen egy méhcsipés is 
gyógyít, de legtöbbször több méhet 
kell alkalmazni egyszerre, sőt meg 
is kell ismételni a kúrát. Van beteg, 
ki száznál több mehet elhasznál 
néhány bet alatt. A méheket rende­
sen a fájdalmas tagra, vagy a fájdal­
mas idegtörzsek vonalára szokás szorí­
tani, de nem változtál a hatáson az 
sem, ha máshol alkalmazzák őket. 
Ebből az a fontos következtetés von­
ható, hogy nem a fájdalom, az erős 
bőrizgatás gyógyít; nem úgynevezett 
elvonó kezeléssel van dolgunk, mint 
a csípős kenőcsök, vagy mustár al­
kalmazásánál, hanem valósággal or­
vosságot oltunk a szervezetbe.

Nem tudjuk biztosan, hogy mi a 
hatóanyag. Vagy u hangyasav, vagy 
a méh mérgének az a másik, kevéssé 
ismert alkotórésze, mely ellen immu­
nizálni is lehet. Az előbbi mellett 
szó!, iiogy a hangyasav különböző 
formákban már századok óla hasz­
nálatos a csuz ellen. A spirilitus for- 
micáriumot már a legrégibb gyógy­
szerkönyvekben is említik. Vultakép 
pen nem más, mint borszesz, mely­
ben jó ideig egy csomó hangya ázott. 
Csinálják; mesterségesen is ; két rész 
hangyasavból harmincöt rész borszesz- 
böl es tizenhárom rész vízből. Külső 
leg használták csuz, köszvény, zsába 
ellen ; belsőleg mint izgatószert sziv- 
gyöngeségnél. A német paraszt házi­
lag csinálja, úgy hogy pálinkával fé­
lig telt palackot befektet valami 
nagy hangyabolyba. Egy csomó han­
gya belevesz s akkor csak össze kell 
rázni s állni hagyni; néhány nap 
múlva kész a hangyapálinka. A han­
gyafürdő is általánosan ismert népies 
szer.

Van azonban egy körülmény, mely 
arra utal, hogy nem a hangyasavban, 
de a specitikus mézméregben kell 
keresnünk a hatóanyagot. Terk ugya­
nis úgy tapasztalta, hogy igazi gyó­
gyulás csak akkor áll be, mikor már 
a beteg, mmunis a méhcsipés ellen. 
A reumás beteg teste kezdettől fogva 
másként viselkedik a méhcsipéssel 
szemben, mint az egészséges emberé. 
A csípést kevésbbé érzi fájdalmas­
nak s bőrének vizenyős duzzadlsága 
a szúrás helye körül gyönygébb, el- 
mosódottahb. A mint az ismételt 
méhcsipásek nyomán beáll az im­
munitás, ez a vizenyős duzzadtság 
egyre gyöngébben fejlődik ki, végül 
egyáltalán nem jelentkezik.

A hangyasavval szemben nem kép­
ződhetik immunitás, még megszokás 
is alig. Ha tehát a gyógyulás egybe­
esik a méhcsipés ellen való immuni­
tás kifejlődésével, valószínű, hogy a 
specifikus méhméreg a gyógyító erő 
hordozója.

Ezen a téren különben még sok 
minden vár kutatásra.

= Az országgyűlés megnyitása.
A képviselőhöz e hónap 23-án dél­
előtt. 10 órakor tartja első ülését, me­
lyen a korelnök jelentést tesz arról, 
hogy az országgyűlés két háza e 
hónap 25-ikére a királyi várba meg 
van híva a trónbeszéd meghallgatá­
sára. A trónbeszéd meghallgatása 
után ismét a képviselőházban gyűl­
nek össze, a hol a trónbeszédet új­
ból fölolvassák és a korelnök javas­
latot tesz a legközelebbi ülés napi­
rendjére vonatkozólag a mely 27 én 
lesz.

A juhtenyésztésről.
A juhos gazdák hatalmában áll a 

juhtenyésztésből célszerű gazdálko­
dás állal meg mindig szépen jöve­
delmező fonást teremteni.

Erre első lépés volna a juhok mi­
nél gondosabb ápolása, hogy minél 
kevesebb hulljon el és az élők-ki­
tűnő minőségük állal a darabját 
terhelő tartási költséget mindinkább 
kevesbítsék. Szabály legyen a leg­
figyelmesebb eljárást követni mind­
azoknál a miveleleknél, melyek a 
juhtartásnál előfordulnak, u. m. óva­
tos legeltetés, egészséges takarmány­
nyal való táplálás, egyféle táplálás­
ról a másikra lassú átmenet, a vér­
baj és egyéb betegségek elhárítása 
végett a juhok rendes sózása, kony­
hasó és más olvasztó hatású sók­
kal. Szabály legyen továbbá a ko­
sok jóltartása, hágatassal lul nem 
erőltetése, a hasas anyajuhoknak 
kergetés és meghűlés előli szorgos 
megóvása és erőteljes táplálása. 
Hogy mindezek és egyéb a juhok 
gondos tartására vonatkozó szabályok 
rendesen alig tartatnak meg, arra 
— sajnos —- bizonyíték a még 
mindig számosán előforduló juhbe- 
tegségek.

Oly általános hibákhoz, "melyek 
az előállított gyapjú értékét felette 
leszállítják, tartozik juhos gazdáink­
nak a mosás, nyírás körüli hanyag 
eljárása és pedig leginkább a tisz- 
tátlan mosás, a bojtorjánozás elmu­
lasztására és ezután a mosott ju­
hoknak száradás alatt esőtől való 
meg nem óvása. Ide tartozik a 
gyapjú helytelen kezelése, a has­
hulladék, sőt, az egész bőrökről 
nyirt gyapjúnak a többi közé keve­
redése és több hasonló hamisítás, 
melyek a magyar- és erdélyországi 
gyapjúk külföldi vevőit gyakran meg­
károsítván, sokat a további vásárlás­
tól elriasztanak. Ez olyan körülmény, 
melyen az egyakaralu, becsületes 
eljárás könnyen segíthet.

Először gyapjúnk folytonos, ész­
szerű finomításán kell fáradoznunk 
az által, hogy a jól benőtt tömött 
gyapjas anya állatokat, tömött, de 
mindig finomabbszerü kosokkal pá­
rosítjuk, s ez irányban haladva, úgy 
visszaesés, mint tulhajtástól óvakod­
junk. E célra tenyészkosokat vásá­
roljunk, a források helyes megválasz­
tásával és kissé tetemesebb költsé­
get ne sajnáljunk, mikor jelesebb 
tenyész-anyagot szei ezhetüdk be; 
oly tőke-beruházás ez, mely biztosan 
kamatozik.

Második feladat a testet és húst 
nevelni s ezzel egy hazánkban még 
elhanyagolt jövedelmi ágat teremtene 
a juhhus, mely külföldön mindenütt 
valamennyi osztály húsféle tápszerei 
közt egy főhelyet foglal el, nálunk 
igen kevéssé élveztetik, minek leg­
nagyobb oka a húsnak meg nem fe­
lelő minősége, valamint az is, hogy 
a hús többnyire csak kor miatt ki­
mustrált öreg, gyakran sovány ja­
ttokról kerülvén az év nehány hó­
napján át a fogyasztó közönség elé, 
magát megkedvelteim nem bírta. E 
hátrányok elkerülésére is ajánlatos 
az okszerű ápolás, az inkább kicsi, 
de jóltartott és ápolt juhnyáj szapo­
rulata egy részének évenként ela­
dásra való szánása és jó takarmá­
nyozással vágásra való kellő elké­
szítése, s végre ez irányban nevelt 
tenyész-állatokkal a meglevő juhok
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lassanként! lajzitása, nem suk idő 
múlva segítenének.

A juhtenyésztés a küzgadaság egy 
igen fontos ága, melyre külföldön, 
különösen Amerikában nagy figyel­
met fordítanak. Nálunk alig érthető 
okoknál fngva nem foglalkoznak 
vele úgy, a mint azt a jövedelmező­
sége révén megérdemelné. Hiányzik 
az eljárásban a következetes oksze­
rűség, a minek az a következménye, 
hogy juhtenyésztésünk aránylag ke­
veset hajt, s ez a körülmény elked­
vetleníti gazdáinkat a juhtenyésztés 
tüzetesebb ápolásától.

így lesz az akaratból ok ; nem 
fontolván meg, hogy csak abból le­
het igazán valami, a mire gondot és 
körültekintő munkát fordítunk. De 
lehetetlen, hogy állandóan Így ma­
radjon és a különben is rossz gaz­
dasági viszonyok kénytelen-kelletlen 
arra fogják utalni gazdáinkat, hogy 
ezt a még bőven kihasználható jö­
vedelmi forrást nagyobb figyelemben 
fogják részesíteni.

SZÉKEYL-UDVARHELY 3. oldal

HÍREK.
— Hihetetlen hírek
Mondják, hogy a politikai füttyö- 

sök száma nálunk nem szaporodott;
mondják, hogy az Arany János 

hires füler.iiléje átvitt értelemben 
fütyülni nem szokott;

mondják, hogy laptársunk újabb 
hizó-kurában nem részesült;

mondják, hogy Buridán hires 
szamara nálunk követőre nem talált;

mondják, hogy a §-ok szigorú 
alkalmazása miatt most is rendes 
órát tarló polgaristákon az időjárás 
nem könyörült;

in o n d j á k, hogy Máréfalván füg- 
emberek leányaitól azon 
mert apjuk a balpártra 
epret elkobozni nem

mét és minél számosabb megjele­
nését tartjuk szükségesnek.

— Az apácák évzárója. Nagyobb 
szabású ünnepélyességgel zárják be 
a püspöki elemi leányiskola tanévét 
m a (csütörtökön) az apácazárdában. 
Ez alkalommal ünnepelik Mikes Já­
nos gróf névnapját is. A i. szülőket 
felkéri az igazgatóság, hogy tekintet­
tel az ünnepély helyiségének szűk 
voltára gyéreiteket magukkal ne vi­
gyenek.

— Női szabászaii es varrótanto-
lyarn vette kezdetét Székelyudvar­
helyt, az állami leányiskola király­
utcai helyiségében. A tanfolyamot 
Mihály Juliska, a vidékünkön már 
jól ismert tanfolyam vezető rendezi 
és két hónapig fog tartani. Igen jó 
alkalom ez a szülőknek, hogy leány 
gyermekeiket a szabásrajz, szabá­
szat és varrás művészetében kiké- 
peztessék. Csekély 20 K tandíjért ezt 
mind elsajátíthatják, sőt ezen felül 
a két hónapi idő alatt önmaguknak 
dolgozhatnak és Így a reá fordított 
összeg sokszorosan megtérül. Beirat­
kozni még július 1-éig lehet a tan­
folyam vezetőjénél Szent Imre utca 
21. szám alatt

— Műkedvelői előadás. A helybeli 
műkedvelő társaság folyó évi július 
3-an Monostory Károly „Utolsó 
kenet“ című kiváló népszínművét 
fogja előadni a Budapest szálló 
színháztermében. A próbák már 
javában folynak. Tiszta jövedelem 
10 százaléka a felsősófalvi tüzká- 
rosuliak javára szolgál. A meghívókat 
a napokban küldik szét. Ez elő­
adásra felhívjuk a közönség figyel­
mét.

— A barátisták záróimnepélye f.
hó 26-án vasárnap fél 4 ómkor lesz 
a róm. kath. fiúiskola nagytermében

és munkásunk szakegyleténok szé- Híradót. Hiszen ez volt az a lap, 
kelyudvarhelyi csoportja e hó 19-én mely 1910. február 13-iki számában 
tartott, úgy erkölcsileg, mint anya- egész határozottan felhívja a város 
gilag sikerült nyári táncmulatságán polgárságát arra, hogy „az itdvar- 
felülfizettek: Orbán, Nagy és Tamás helyi kaszinó wrat“-tól tanuljanak 
cég 10 K, Benedek Géza, Mere Ká- kártyázni.
roly 5—5 K, lxonrád Albert, Schit- Az említett időben pedig hire járt, 
bért János 4—4 K, Képiró Lajos 1 hogy egyik kaszinói tagtól a többiek 
K 20 f. Hompot András, Balázs Jó- sok ezer koronákat elnyertek, 
zsef 1—1 K, Nagy István, Dregán Azt kell higyjük, hogy a „köve- 
László, Potor Gergely 60—60 fillér,1 lésre méltó ambíciót“, mellyel a 
Koncz Lajos 50 f, Csiszár László 40 ! kártyázást „az udvarhelyi kaszinó 
f, Kézsmárky József 20fillér. Fogad- urai“ űzik, nevezett lap valószínűleg 
ják a rendezőség hálás köszönetét, j erre értette. Másfelől az sincs bi­

ge tlensági 
a elmen, 
szavazott, 
szoktak ;

mondják, hogy némely urak 
másoknak „beíütyülni“ nem szeret­
nének ;

mondják, hogy az ilyen „füly- 
työk“ vissvafütyiilest nem eredmé­
nyeznek ;

m o » d j á k, hogy múltkori „mond- 
ják“-unkat muszkapárti szemüvegen 
tévesen nem látták.

E hírek valódiságáért r.em 
vállal felelősséget a szerk. |

— Városi rendkívüli közgyűlés.
Székelyudvarhely város kepviselötes- 
tülete ma (csütörtökön) d. u. 3 óra­
kor a tanácskozási teremben rend­
kívüli közgyűlést tart. A közgyűlésnek 
épen egy tucat tárgya van. Első a 
városi tisztviselők fizetéskiegészité- 
sére szolgáló 8000 K államsegély 
kiosztása. Ezt követi a város rende­
zési terv elkészítésére vonatkozó ta­
nácsi javaslat. Majd a reáliskola 
feljárója mellett levő telek módosí­
tott adásvételi szerződése, az óvó­
nők 80—80 K-ás tanulmányi segé­
lyezése, a hivatalos óráknak reggel 
7-lől d. u, 1 óráig való beosztása, 
a katonai kórház végében levő kert 
haszonbéri szerződése, a halászati 
jognak folyó évi értékesítése, a séta­
téri pavilion bérbeadása, az április 
és május havi pénztárvizsgálati je­
lentés kerülnek tárgyalásra. Közben 
pedig egyes tisztviselők szabadság 
engedélyezése iránti kérvénye, vala­
mint a polgármesternek is szabad­
ságolása van napirenden. E fontos 

re felhívjuk a képviselők figyel-

az alábbi kedves műsorral: 1. Him­
nusz 2 hangon a kar. 2. Egy gon­
dolat bánt Petőfitől szav. Molnár 
Gergely V o. t. 3. Édös anyám es 
vót néköm tréfás dalegyveleg a kar. 
4. A fülemile Aranytól szav. Virág 
Bálint VI. o. t. 5. Szülőföldemen 
énekli a kar. 6. Évzáró beszéd tartja 
P. Csiszár Bonaventura igazgató. 7. 
Könyörgés Jakab Ödöntől szav. Pat­
tantyús Árpád V. o. I. 8. Népdalegy­
veleg a kar, 9. Mikes Lévaytól szav. 
Hartmayer Rudolf VI. o. t.. 10. Szó­
zat hangon a kar. Ünnepély után 
az értesítők és jutalmak kiosztása. 
Utolsó kedves ünnepélyükre a t. c. 
szülőket és érdeklődőket tisztelettel 
meghívják a szerzetes tanítók.

— Unitárius egyháztörténeti ada­
tok 1619—1866. Ez alatt a cim alatt 
egy értékes hézagpótló munka jelent, 
meg. A 18 nyomtatott ivén megje­
lenő munka kiállítása, kivitele dicsé- 
rőleg szól a vidéki nyomdaipar fej­
lett voltáról, mely felveszi a fővá­
rosi nyomdákkal is a versenyt. A 
könyv Dávid Ferenc első unit. püs­
pök születésének 400-ik évfordulója 
alkalmából íródott s a magyar unit. 
egyház áldozatkészségét dicséri,

— A magyar újságírás szenzációja!
A Nap a magyar közönség legked­
veltebb lapja ! A 48-as eszmény és i 
a magyar nemzeti törekvések hü es • 
kérlelhetetlen szószóló ja Főszer-[ 
készt6 : Braunt Sándor Felelős szer j 
készíti: Hacsak Géza. Naponkint 
155 000 példány! Egy szám 2 kraj­
cár A Nap előfizetési ára: Egy 
evre 16 K, félévre 8, K, negyedévre 
4 K, agy hónapra 1 K 40 fillér.

— A hazánkban vadon termő gyógy­
növények szedésének és értékes!'é- 
senek elsajátítása végett lelkészek 
és néptanítók részére 8 napra ter­
jedő tanfolyamét rendeznek. Ezen 
tanfolyamon az azon résztvevők a 
gyűjtésre érdemes vadontermő gyógy­
növényekkel megismerkedhetnek,azok 
gyűjtésének, szárításának, csomago 
lásának és értékesítésének minden 
részletét elsajátíthatják, hogy azután I 
állandó lakóhelyükön, a gyógynövé­
nyek rendszeres gyűjtését és érté­
kesítését szervezhessék. A tanfolyam 
külön erre a célra megnyert szak­
emberek vezetése mellett, a kolozs­
vári gazdasági akadémián 1910. évi 
július hó 31-től augusztus hó 6 lg 
lessz megtartva. A tanfolyam részt­
vevőit a földmivelésügyi miniszter 
veszi föl s a résztvevők a kolozs­
vári gazdasági akadémiában ingyen 
lakásban és fejenkint, — útiköltség 
és napidij fejében 64 korona ál alany­
ban rész sülnek. Az átalány felét a 
tanfolyam kezdetén, a másik felét 
pedig annak sikeres elvégzése után 
kapják kézhez. A tanfolyamra vidéki 
lelkészek és néptanítókból összesen 
20-at vesznek fel. A felvételnél előny­
ben részesülnek azok, a kik a 
hegyvidéki, felvidéki, vagy erdélyrészi 
miniszteri kirendeltség területén mű­
ködnek s a kiket a nevezett három 
miniszteri kirendeltség egyike e 
célra ajánlani fog. Ezek után előny­
ben fognak részesülni azok, a kik a 
gyógynövények termelésével vagy 
gyűjtésével már eddig is foglalkoz­
tak. A kik e tanfolyamon részt venni 
óhajtanak, nyújtsák be 1910. június 
hó 30-ig ebbeli, a földmivelésügyi 
miniszterhez címzett kérvényüket a 
kolozsvári gazdasági akadémia igaz­
gatóságához vagy az erdélyrészi mi­
niszteri kirendeltséghez. A kitűzőit 
lélszám betöltése után külön minisz­
teri engedéllyel esetleg a helyhez 
mérten olyanok is vehetnek részt, a 
kik segélyre nem tartanak igényt.

zárva, hogy vájjon nem gondolta-e 
az egymást egészen kifosztani haj­
landóságra ? Viszont azonban a hu­
mánus eljárást is tekinthette köve­
tésre méltó példának.

Szóval úgy ‘Vagyunk a Híradó 
közleményeivel, mint ama hires Bu­
ridan az ő szamarával. Látjuk, hogy 
jobbról is balról is eszik, de azért 
soha sem lehet tudni, vájjon melyik 
oldaltól lakott jól. Csak azt látjuk, 
hogy lépten-nyomon megtelt a hor- 
pasza.

Tény az, hogy ha valamelyik tag- 
társunk a kaszinónk falai közt tör­
ténteket igy elárulná, mi feltétlenül 
Ijojhottálnók.

Több városi polgár.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL,*
„Az udvarhelyi kaszinó urai“.

Az U. H. 26. számában egy jegy­
zőkönyvi kivonat látott napvilágot 
Bíró István tanár és titkár aláírásá­
val. Ebben az összes vármegyei Ka­
szinókat és Olvasóköröket felszólítani 

amely lehetővé tette anyagi támo- kívánják, hogy a „Székely-Udvarhely 
gatásával a mö megjelenését. Tar­
talmaz 150 darab különböző egyházi 
és iskolatörténeti adatot a gróf Te­
leki nemzetség levéltárából. Szer­
kesztette ifj. Biás István levéltárnok 
A mü bolti ára 7 korona s kapható 
Márványi Artur marosvásárhelyi és 
Stein János kolozsvári könyvárusok 
bizományában.

— Nyilvános köszönet. A magyar- 
országi cipész-, csizmadia munkások

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
Kaszinói tag H. Lekötelező szives sorait 

köszönettel vettük. Jól esik tapasztalnunk, 
hogy ily tekintélyes, higgadt gondolkozása 
kaszinói tagok nem helyeslik ama nehány 
okvetetlenkedő, pártszenvedélytől elvakitott 
ur meggondolatlan eljárását. Tényleg alapo­
san figyelte meg Ön a „Székely-Udvarhely* 
kifogástalan magatartását. Hiszen a leg- 
muszkapártibb rosszakarat sem tudja jogo­
san ránk bizonyítani, hogy bárkinek magán 
becsületét támadtuk volna. Jól látja Ön azt 
is hogy végtelen gyűlölet és miveltebb 
emberhez a XX. században sehogy sem 
méltó boszuvágy vezéreli laptársunknak 
születése óta ellenünk folytatott érdekhar­
cát. Pedig mi az ő kezéből kenyeret soha 
sem vettünk ki. Mig ellenben 6 — lelketlen, 
szívtelen hírvágytól, telhetetlen étvággyal 
vezéreltetve — iépten-nyomon ezt teszi ve­
lünk, a családos emberrel szemben. Fogadja 
Ön ismételten is hálás küszönetünket amaz 
eddig is híven követett ígéretünkkel, hogy 
az 1848-as függetlenségi eszméknek és az 
elhagyatott, szétszórtan könnyen letiporható 
székely testvéreinknek jövőre is bátor, meg­
félemlítést nem ismerő harcosai kívánunk 
lenni. Ettől bennünket semmiféle terrorizá­
lás, üldözés cl nem tántoríthat Szívélyes 
üdvözlet 1

J. D, Budapest. Hangulatos küldeményét 
megkaptuk Besorozzuk. Kisérő leveléhez 
bővebb magyarázat szükséges.

B. P. X. Ide is küldhetsz. Itt nagyobb 
a közönsége, mint ott és amott. Szervusz.

I G. J. Székelydálya Kinda Sándor, a 
székelymuzsnai világhírre szert tett kapi­
tány, ha századát elhagyta, tényleg meg­
érdemelné, hogy arcképét és a róla szóló 
dicséreteket az idei „Székely-Egyleti Nap­
táriból kitöröljék. Hogy az égéi 38 szava­
zó közül 20-nál több régi jogú nem lehet 
és igy 18 at csak úgy becsempésztek, 
könnyen megtörténhetett. Jövőre figyeljenek

JNjyári menházVe- 
zetőnőt keresnek.
A nagygalambfalvai nyári menház- 
vezetőnői állás betöltendő. Pályáz­
hatnak 1910. junius 24.-ig men ház­
vezetőnői tanfolyaméit végzett nők. 
Fizetés havi 60 korona. Pályázati 
kérvények Kádár Dénes ref. lelkész, 
felügyelő bizottsági elnök úrhoz 
adandók be. Nagygalambfalva, 1910

cimü 1848-as függetlenségi politikai 
lapot bojkottálják.

A muszkapárti urak vágyakozását 
érijük. Hiszen a közmondás is azt 
tartja, hogy: „Szólj igazat és betö­
rik a fejed 1“

Nem úgy urak! Ha már a bojkot­
tálásban benne vannak, akkor első 
sorban bojkottálják az Udvarhelyi

• E rovatban megjelent közleményekért 
a beküldő felelős. Szerk.

jyomdász-
taulónak 2—4 gimná­
ziumot, reál- vagy pol­
gári iskolát végzett fiu­

kat felvesz Beteg I» B“íít 
könyvnyomtató - intézetébe Szé­
kelyudvarhelyt — havi fize­
téssel.

i
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■1. oldal.
SZÉKELY-UDVARHELY 50. ««Am.

3756—1910. tlkvi. szám.
Hirdetmény.

Homoréddaróc község telekkönyve 
biriokszabályor.As kÖTe'keziéhen át- 
alakiUAlolt " és' ezzel pgvid«jmeg 
azokra az ingatlanokra nézve, 
melyekre az 1886. évi XXIX. t. c 
és az 1389 éri XXXV ill. t. c, 
1891. évi XVI I. cikkek » tényle­
ges birtokos tulajdonjogának bejegy­
zését rendelik az 1892 évi XXIX. 
t. cikkben szabályozott, eljárás a te­
lekkönyvi bejegyzések helyesbitesé­
vel kapcsolatos n foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik 
közzé:

1., hogv mindazok, kik az 1886 
XXIX. t. c 15. és 17 § aí alapján 
ideértve e § oknak az 1889 XXXVI11. 
t. c. 5 és 6. §-aiban és az 1891. 
XVI. t. c 15 §. a, pontjában fog 

\ all kiegészítéseit is — valamint 
az 1889. XXVIII. i. 7. § a és az 
1891. YVI. t. c. 15 § b pontja 
alapján ezzközölt bejegyzések, vagy 
az 1886. XXIX. t. c. 22 § a alap­
ján tárlént törlések érvénytelensé 
get. kimutathatják, e végből törlési 
keresetüket hat hónap alatt, vagyis 
1910. évi december hó 28 napjáig 
bezárélagá telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be. mert az ezen meg nem 
hosszrbbithaló záros határidő él­
tébe után indított törlése keresel 
annak a harmadik személynek, aki 
ieíiközben nyilvánkönyvi jogot szer 
zeit hátránára nem szolgálhat:

2. hogy mindazok, akik az 1886. 
XXIX. t. c. 16. és 18. §-ainak ese 
teib' n — ideértve az utóbbi §-nak 
az 1889. XXXVIII. t c. 5. és 6. 
§-aiban foglalt kiegészítéseit is — a 
tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzése ellenében ellentmondás 
sál élni kívánnák, Írásbeli ellent­
mondással élni kívánnak, Írásbeli 
ellentmondásukat hat hónap alatt, 
vagyis 1910. évi december hó 28-ig 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert ezen meg nem 
hosszabbítható záros hatftrdö el 
telte után ellentmondásuk többé fi­
gyelembe vétetni nem fog •

3 , hogy mindazok akik a telek­
könyv átalakítása tárgyában lelt 
intézkedések állal, nem különben 
azok. akik az 1 és 2. pontban kő 
lOiirt esereknn kívül az 1892. XXIX. 
t. c. szarinti eljárás és az ennek 
f lyatnáo tárlént bejegyzések állal 
előbb nyert nyilvánköny vi jogaikat 
bármely irányban serivé veid: — 
ideértve azokat is akik a tulajdon­
jog arányának az 1889. XXXVIII 
t. c 16 §• a alapján tüetént bejegy­
zését sérelmesnek láléiják — « te­
kintetben felszólalásukat tartalmazó 
kérvényükét a telekkönyvi hatóság­
hoz hat hónap alatt vagyis 1910. 
évi december 28 ig bezárólag nyújt­
sák be, mert ezen meg nem liosz- 
szabiiható záros határidő elmúlta 
után az átalakításkor közbejött 
leves bevezetésekből származó bár­
minemű igényeket jóhiszemű har­
madik személyek irányában többé 
nem érvényesiilieík. az említett be­
jegyzések et pedig csak a törvény 
rendes utján és csak az időközben 
nyilvánkönyvi jogokat szerzett har­
madik személyek sérelme nálkül 
támadhatják tnefi.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a 
felek, akik a hitelesítő bizottságnak 
eredeti okiratokat ad'ak át, hogy 
amennyiben azokhoz egyszersmind 
egyszerű másolatokat is csatoltak, 
vagy ilyeneket pótlólag benyújta­
nak azeredetieket a Ukvi hatóság­
nál álvesetik.

A kir. járásbíróság, mint telek­
könyvi hatóság

Oklánd, 1910. évi junius hó 10-én. 
Dr Földes Miklós s. k kir. albiró.

• A kiadvány hiteléül.»
Tentsch Károly 

kir. telekkönyvvezető.

Taimtkat
villanyszerelő és lakatos műhelyembe 
felveszek. Veress Ernő Kossuth-u. 16.

64-25-1910. tlkvi szám.

Hirdetmény.
Hodgya községre nézve az 1892. 

évi XXIX t. c. értelmében a tény­
leges birtokosok tulajdonjogának a 
telekk3nyvhe való bejegyz se és a 
telekjegyzőkönyvi bejegyzések he­
ly. sbitese iránti eljárás befejeztet- 
ven, ez azzal a felszólítással tete 
tik közzé :

1, hogy mindazok, kik sz 1886. 
évi XXIX t.-c. 15. és 17 §-ai alap­
ján, ide értve e §-okuak az. 1889 
évi XXXVIII. t-c. t-c. 5 es 6-dik 
§ aiban es az 1891. «vi XVI. t.-c. 
15 § a) ponljában foglalt kiegészi- 
léseii is, valamint az 1889. évi 
XXXVIII I. c 7 § es az 1891. évi 
XVI. t. c, 15 §. b) por.ija alapján 
történt iőrlések érvénytelenségét ki­
mutathatják, e végbe) törlési kere­
keinket hat hónap alatt vagyis 1910 
december hó S0 ik napjáig bezárólag 
a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák 
be, mert az ezen meg nem hosszab 
biIható záros atandő eltelte után 
indított törlési keresel annak a har­
madik személynek, a ki időközben 
nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrá­
nyára nem szolgálhat;

2 hogy mindazok a kik az. 1886. 
évi XXIX. I. c 16 es 18 § ainak 
eseteiben, ideértve az utóbbi í} nak 
az. 1889. évi XXXVIII. t c. 5 es 6
§ aiban foglalt kiegészítéseit is, a 
lényleges birtokos tulajdonjogá­
nak bejegyzése ellenében el­
lentmondással élni kívánnak, írásbeli 
ellentmondásukat hat hónap alaM. 
vagyis 1910. évi december hó 30-ik 
napjáig bezárólag a Mekkönyvi ha­
tósághoz nyújtsák b-, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros ha­
táridő le'elte után ellentmondásuk 
többé figyelembe vétetni nem fog.

3- hogy mindazok, kik az. 1 és 2 
pontban közüliét eseteken kívül az 
eljárás és ennek folyamán történt 
bejegyzések állal előbb nyert nyil- 
vánkönyvi jogaikat bármily irányban 
sértve vélik, ideér, ve azokat is, a 
kik tulajdonjog aránvamak az. 1889.

évi XXXVIII. t. c. 16. §-a alapján 
történt bejegyzését sérelmesnek la 
lálják, e tekii,leiben felszólalásukat 
tartalmazó kérvényüket a tlkvi ha­
tósághoz hat hónap alatt, vagvis 
1910 évi december hó SO ik napjáig 
bezárólag nyújtsak be, mer* 1 ezen 
meg nem hosszabbítható záros ha 
tavidé elmul'a után az említeti be­
jegyzéseket csak a törvény rendes 
utján és csak az időközben nyilván­
könyvi jogokat szerzett harmadik 
személyek jogénak sérelme nélkül 
támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a 
feltlc, a kik a kiküldöttnek eredeti 
okiratokat adtak át, hogy a meny­
nyiben azokhoz egyszerű másolato­
kat is csatoltak vagy ilyeneket pót­
lólag benyújtanak, az eredetiek-1 a 
telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóság.

Székelyudvarhelv, 1910. évi ju 
nius hó 15 én. Mihály János s k, kir 
törvényszéki bíró.

A kiadvány hiteléül:
Gytrtyánossy Károly. 
kir. tsz.ki ikvvezeiő.

Székelyudvar­
helyt, Kos- 

suth-utca 43. 
szám alatt

Baiási Mihály
kész!» u tor - raktárAlnm

szerezhetünk he a legelőnyösebben. Dús 
választék van: ebédlő-, háló- és szalon- 

I berendezések, hajlított bútorok, hinlaszé- 
I kék, irodaberemiez.ések, valamint eszter- 
! gályos munkák, függönytartók, fogasok, 

zongoraszékek stb.-ben. Költségvetésekkel 
I díjmentesen szolgál. Kárpitos munkákat, 

javításokat, szalonberendezéseket, szoba- 
i díszítéseket és bulorcsomagolást jutányo- 
j san teljesít. 9—52.

egvMarokrakó ETiSi 
aratógép nalt — igen 

olcsón egyen- 
kém is eladó Kovács Soma és l'ár-

I sálláI Aradon.

SZÉKELY-UDVARHELY
tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhelymegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2-szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir­
detésekre a legalkalmasabb.

m

Emke Adria Rakóczy Szt-lstván Szepesi len
legjobb magyar gyártmányú diszlevél pap írok. Ezeken kívül 
közönséges és finom, színes és virágos levélpapírok és borítékok, 
levél-kártyák, gyász- ifónoe lovolnznlánnlí 20-féle helybeli felvétel, 
levélpapirosok stb. K6P8S >eVeleZ0laP0lí Nagy választék tájkópes, 
virágos, genre, művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből

3sr iro2vi;a?^x.T-v A. asrA.

Állandóan kaphatók mindenféle

kész nyomtatványok.
u. in. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügyi nyomtatványok.

KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET BETEGH PÁL könyv-, zenemű- és
PAPIRKERESKEDÉS

Mindenféle szinti, nagyságú, sú­
lyú és minőségű irodai és i

IPa PIROS OK
yonalzott és sima levélpapírok, 
vonalzott és rovatos papírok, 
rajzpapirok, Írógéppapírok, cso­
magoló és selyeinpapirok, má­
solópapírok, itató-papirok, szűrő­
papírok, torta- és befűző-papí­
rok, könyvkötő papírok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok.

Lamezpapirok minden súlyban, 
hangjeyypapirok. Sorvezetők.

jegyzetlrenyvek. hangjegyfüze- 
tek, rajtfüzetek, vázlalkönyvek, 
rajsminták, saépirási és rond- 
irasi minták. Olcsó legyezö-fal- 
diszek, klozelpa pirók, szivarka- 
htively, síivarka s névjegytárcák 
Dohány- ésszivartárcák bőrből és 
fémből. BőrtárcAk, pénzes-erszé­
nyek. okmány és irománytáskák.

Székely-udvarhelyt, Kossuth-utca 31, (saját ház).
. -k-sü-üw-:::- : •:»: •» *:•>%::• . -s- M: -S-;.-:?»;

Ajánlja modern gépekkel szakszerűen berendezett villám-motoros

KÖNYVNYOMDÁJÁT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá­
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések , 
stb. pontos és jutányos áron való elkészítésére. Ajánlja továbbá

kö nyVkötészelét
honnan ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki

Acélirótollak, rondtollak, üveg­
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
írónők, fekete, színes és másoló- 
ironok, notes ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, csa- 
vsrironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé 
házi és fajelzö kréták, színes 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, színes, vegy- és 
ruhajelző-tiniAk, bélyegzőfesték, 
tus, mézgn, folttisztitó, bronz.

HEGEDŰ, hogedüvonó, hurok, 
hegedű-iskola, hegedű-alkatré­
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek te. ilarv 
goló-sipok és o v .rínák. Mono- 
grammok fehérnemű és lcvél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda.— 
Különféle bélyegzők, pecsélnyo- 
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban.

A hazai és külföldi jeles Írók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vannaif készlet­
ben. Teljes Magyar Könyvtár“. 
A székeiyudvarhelyi középisko­
lákban és a városi és megyei 
elem' népiskolákban használat 
ban levő összes tankönyvek rak­
tára. Szótárak, térképek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok, em­
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap­
lók, jegyzőkönyvek, másoló­
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (nőiesek), pénztár­
tömbök (Block), bárca és szel­

vénykönyvek.

Körzők,
vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató ■ 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
színben. Ecsetek. Irodai és zseb­
tinta tartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszögek, 
szőnyeg szegek, kapcsok stb.

Nyematott Bategh Pál villaia-metaros könyrnyomtató-intéxetében Székelyadvarhelyt. 1910.


